## 泌尿系统感染反复怎么办

⊙内江市中医医院 康小龙

泌尿系统感染, 即尿路感染, 是一种由细菌、病毒、真菌或寄生虫等 微生物在尿路中生长繁殖而引起的炎症性疾病。当这一感染反复发作时, 会给患者的生活带来极大的困扰和痛苦。本文将介绍泌尿系统感染反复发 作的原因、应对策略以及预防措施,为受此困扰的患者提供指导和建议。

## 泌尿系统感染易反复发作

泌尿系统感染反复发作是一个 复杂且令人困扰的问题,可能的原 因多种多样,主要包括以下几个方 面:

不良生活习惯 饮水过少、长 期憋尿等不良习惯会增加尿路感染 的风险。饮水少会使尿液中有害物 质浓度升高, 憋尿则使细菌在膀胱 内停留时间过长,为细菌繁殖提供 了有利条件。此外,不注意个人卫 生也是导致泌尿系统感染的重要因 素。特别是女性,由干尿道短目 直, 距离肛门较近, 若不注意局部 卫生,容易滋生细菌并感染尿道。 男性如果存在包皮过长或包茎等问 题,也容易藏污纳垢,增加感染风 险。

机体免疫力低下 当人体免疫力 降低时,细菌等病原体更容易入侵 泌尿系统,导致感染反复发作。常 见于老年人、儿童、长期患病者或 长期使用免疫抑制剂的人群。营养 不良、缺乏运动、作息不规律等因 素也可能导致免疫力下降,增加感 染风险。糖尿病患者由于血糖水平 高, 尿液中含糖量也高, 有利于细 菌生长; 而艾滋病患者免疫系统受 损,无法有效抵抗细菌入侵。

治疗不彻底 尿路感染的治疗 需要足疗程、足剂量的抗生素,如 果治疗不彻底,细菌可能未被完全 清除,导致感染反复发作。此外, 抗生素的滥用或不当使用也可能导 致细菌产生耐药性, 使治疗更加困 难。

泌尿系统结构异常 尿路结石、 前列腺增生、输尿管畸形等泌尿系 统结构异常, 会影响尿液的正常排 出,导致尿液潴留,为细菌滋生提 供了温床。这些结构异常还可能损 伤尿道黏膜,增加感染的机会。

医源性因素 长期留置导尿管、 膀胱镜检查等医疗操作可能会损伤 尿道黏膜,将细菌带入泌尿系统, 导致感染。这些医疗操作还可能破 坏泌尿系统的自然防御机制,使细 菌更容易入侵。

## 须严格遵医嘱接受规范治疗

面对泌尿系统感染的反复发 作,患者应积极采取以下应对策 略:

遵医嘱综合治疗 一旦确诊为 泌尿系统感染,患者应遵医嘱进行 综合治疗。治疗方案可能包括抗菌 治疗、免疫调节、中药治疗、手术 治疗以及膀胱灌注等。抗菌治疗是 核心, 需根据尿培养及药敏试验 结果,选用敏感抗生素,如呋喃 妥因肠溶片、左氧氟沙星片等, 并确保足疗程、足剂量使用,以

彻底清除病菌。中药在泌尿系统感 染的治疗中具有一定的辅助作用。 如三金片、热淋清颗粒等,具有清 热解毒、利湿通淋等功效,可改善 尿频、尿急等症。但需注意,中药 辅助治疗需在中医医师的指导下进 行,切勿自行用药。若存在泌尿系 统结石、畸形等结构异常导致反复 感染,如膀胱结石可行膀胱镜碎石 取石术: 输尿管狭窄可进行输尿管 扩张术等。通过手术去除病因,可 有效预防感染的复发。对于慢性膀 胱炎反复发作者,可采用膀胱灌注 药物治疗,如卡介苗膀胱灌注,以 增强膀胱局部抵抗力,减少感染复 发。

增强免疫力 对于免疫力低下 者,可遵医嘱使用维生素C泡腾片、 胸腺肽肠溶片等药物,增强机体免 疫功能,降低感染复发风险。同 时,患者应保持良好的作息规律, 合理膳食,适当锻炼,以提高身体 素质和免疫力。

## 改善生活习惯不可忽视

为了预防泌尿系统感染的反 复发作, 患者应采取以下措施: 保 持良好的个人卫生习惯,如勤换内 衣、保持外阴部清洁干燥,避免交 叉感染: 避免过度劳累, 保持良好 的作息规律;避免摄入辛辣、刺激 性的食物,如辣椒、芥末等,以及 咖啡、茶等刺激性饮料;保持充足 的饮水量,以增加排尿次数和尿 量;对于患有糖尿病、艾滋病等慢 性疾病的患者,应积极治疗基础疾 病,改善身体的免疫功能;在进行 导尿、膀胱镜检查等医源性操作 时,患者应选择正规医院和经验丰 富的医生,并严格遵循无菌操作原 则; 定期复查尿常规、尿培养等检 查项目,以及时了解病情变化和治 疗效果。◎